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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego
1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1- 21). Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu
zespohu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj
o0 jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia 1 PESEL.
Zaznaczajac odpowiedzi w czgsci karty przeznaczonej dla

zdajacego, zamaluj n pola do tego przeznaczone. Bigdne

zaznaczenie otocz koétkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

10. Tylko odpowiedzi zaznaczone na karcie bgda oceniane.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktéw

Wypelnia zdajacy
przed rozpoczeciem pracy
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ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jednq
poprawnq odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Rozpatrujemy trzy procesy:
— zaobserwowane przez astronomow zderzenie galaktyk,
— zderzenie samochodéw w wypadku drogowym,
— zderzenie czasteczek gazu rzeczywistego.

Zasada zachowania pedu jest spelniona

A. tylko w zderzeniu galaktyk i samochodow.
B. tylko w zderzeniu samochod6w 1 czasteczek.
C. tylko w zderzeniu galaktyk 1 czasteczek.

D. w kazdym przypadku.

Zadanie 2. (I pkt)
Rysunek  przedstawia  schemat dzialania pewnego 0
urzadzenia. Wiadomo, ze jest to rzeczywiste urzadzenie 2400°C

pracujace cyklicznie. Sposrod zdan dotyczacych tego
urzadzenia falszywym jest stwierdzenie, ze

A. jest to silnik cieplny o sprawnosci 40%.

B. jest to silnik cieplny oddajacy 60% pobranego ciepta.

C. entropia uktadu zlozonego z urzadzenia i jego otoczenia
rosnie.

D. entropia uktadu ztozonego z urzadzenia i jego otoczenia
maleje.

Zadanie 3. (I pkt)

W obwodach scalonych wykorzystuje si¢ przede wszystkim wtasnosci

A. dielektrykow.

B. ferromagnetykow.
C. péiprzewodnikow.
D. nadprzewodnikow.

Zadanie 4. (1 pkt)

Swiatlo odbite od mokrej powierzchni czesto oslepia patrzacego nie pozwalajac na
zauwazenie obiektéw znajdujacych si¢ przed nami (na przyktad swiatto reflektorow
nadjezdzajacego z przeciwka samochodu lub stonce odbijajace si¢ od tafli jeziora). W tym
celu stosuje sig¢ specjalne okulary eliminujace swiatto odbite. W okularach tych wykorzystuje
si¢ zjawisko

dyfrakcji swiatta.
odbicia swiatta.
polaryzacji swiatta.
zatamania swiatla.

SOow»
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Zadanie 5. (1 pkt)

Nie mozna wykazac¢ falowej natury obiektow makroskopowych, poniewaz

A. czastki o masie spoczynkowej roznej od zera nie maja wlasciwosci falowych.

B. diugosci fal,odpowiadajacych takim obiektom sa znacznie mniejsze od ich rozmiaréw.
C. nie pozwala na to zasada nieoznaczonosci.

D. prawa mechaniki kwantowej nie sa spelnione w mechanice klasycznej

Zadanie 6. (1 pkt)

Dokoncz zdanie: Stonce ...........ooov.. ...

A. jest gwiazda ciagu gtéwnego.

B. jest zbudowane w okoto 99% z wodoru.
C. znajduje si¢ w centrum Galaktyki.

D. zostanie gwiazda neutronowa.

Zadanie 7. (1 pkt)

Obraz widziany w gladkiej kulistej bombce choinkowej jest prosty i pomniejszony

A. zawsze, poniewaz bombka jest zwierciadtem rozpraszajacym.

B. tylko w odniesieniu do przedmiotéw wigkszych niz srednica bombki.

C. tylko w odniesieniu do przedmiotéw, znajdujacych si¢ dalej niz srednica bombki.
D. Tylko, gdy ogladamy ja z odlegtosci wigkszych niz srednica bombki.

Zadanie 8. (I pkt)

Dwa samochody jechaty w nastgpujacy sposob: pierwszy 1,5 godz. z predkoscia 60 km/h,
nastgpnie 1,5 godz. ze stata predkoscia 100 km/h; drugi przejechat 240 km, jadac potoweg
drogi z predkoscia 60 km/h, a druga potowe drogi z predkoscia 100 km/h.

W odniesieniu do opisanych ruchéw prawdziwym jest stwierdzenie, ze

A. oba samochody jechaty 3 godz.

B. oba samochody uzyskaty t¢ sama predkos¢ srednia.

C. predkosc¢ srednia samochodu pierwszego byta wigksza niz samochodu drugiego.
D. predkos¢ srednia samochodu pierwszego byta mniejsza niz samochodu drugiego.

Zadanie 9. (1 pkt)

Jadro *He, w skiad ktérego wchodza dwa neutrony i dwa protony ma mas¢ mniejsza niz suma
mas dwéch swobodnych neutronéw i dwoch swobodnych protonéw. Réznica ta wynika
z tego, ze

A. reakcja syntezy jadrowej zachodzi w wysokich temperaturach.

B. masa swobodnego protonu jest mniejsza niz masa swobodnego neutronu.
C. podczas reakcji syntezy wydziela si¢ duza ilos¢ energii.

D. protony maja tadunek dodatni i odpychaja sig sita elektrostatyczna.

Zadanie 10. (1 pkt)

Elektron w polu elektrycznym moze poruszaé si¢

ruchem jednostajnym prostoliniowych, jezeli pole jest jednorodne.

ruchem jednostajnie zmiennym, jezeli pole jest jednorodne.

ruchem jednostajnym lub jednostajnie zmiennym w zaleznosci od pola.
jednostajnym lub jednostajnie zmiennym w zaleznosci od predkosci poczatkowe;.

onwp»
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ZADANIA OTWARTE
Rozwiqzania zadan od 11. do 21. nalezy zapisaé w wyznaczonych miejscach
pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Poscig (4 pkt)

Patrol policyjny sciga gangstera. Samochody
poruszaja sie¢ po drodze podporzadkowanej i zblizaja

L
1

si¢ do skrzyzowania. Droga gtéwna nadjezdza inny D3 y
samochod. Rysunek przedstawia sytuacj¢ poczatkowa. . . 240 m
Wszystkie pojazdy jada ze stalymi predkosciami. Ich s )
warto$ci sa nastgpujace: L f— L

— gangstera vi = 144 km/h = 40 m/s

— policjantow v =162 km/h = 45 m/s >

— trzeciego samochodu vz =72 km/h = 20 m/s 290m 320m
11.1. (1 pkt)

Wykaz, ze policjanci nie dogonia gangstera przed skrzyzowaniem.
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11.2. (3 pkt)
Sprawdz i odpowiedz, czy trzeci samochdd zderzy si¢ z policyjnym, jezeli dilugosci
samochodéw sa rowne 5 m, a ich szerokosci nie uwzglednimy.

Zadanie 12. Pomiar czasu (4 pkt)

Autor powiesci fantastycznonaukowej opisywal podréze migdzygwiezdne, w ktérych zatoga
opuscita Ziemi¢ 1 podrézowata 5 lat z predkoscia 2,8'10° m/s, docierajac do ,,zielonej
planety”. Planeta nie nadawata si¢ do zamieszkania i statek po wyladowaniu wyruszyt
w podroz powrotna na Ziemig z ta sama pre¢dkoscia 2,8'108 m/s. Po powrocie okazato sig, ze
na Ziemi uptyngto prawie 30 lat.

12.1. (2 pkt)
Wykonujac odpowiednie obliczenia uzasadnij, ze réznica czasOw opisana w ksiazce jest
prawdopodobna.
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12.2. (1 pkt)

Podaj nazwe efektu, w wyniku ktérego pojawita si¢ taka réznica czasow.

12.3. (1 pkt)
7 .zielonej planety” astronauci wystali na ziemi¢ informacjg. Oblicz, jak dlugo biegt
informacyjny sygnat swietlny z ,,zielonej planety” na Ziemie.
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Zadanie 13. Laser (4 pkt)

13.1. (1 pkt)
Podaj nazwe zjawiska, ktére decyduje o tym, ze swiatlo laserowe jest spojne, podczas gdy
inne zrédta emituja §wiatto o matym stopniu spéjnosci.

13.2. (3 pkt)

Dwa lasery maja jednakowa moc. Pierwszy laser wysyla swiatto o czgstotliwosci
5.4 10" Hz, natomiast drugi swiatlo o czgstotliwosci 4,1-1015 Hz. Napisz, ktory laser
wysyla wigcej fotonow w tym samym czasie. Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 14. Izotop promieniotworczy (4pkt)

222

Izotop aktynu ;;Ac ulega rozpadowi ot .

14.1. (1 pkt)

Podaj liczbg protonéw i neutronéw w jadrze *; Ac .

Liczba protonéw .......................

Liczba neutrondw .........ocovvvunnnn.

14.2. (2 pkt)

Dokoncz zapis reakcji rozpadu jadra fjAc z uwzglednieniem liczb atomowych i masowych
produktéw rozpadu. Wykorzystaj ponizsza tabele do identyfikacji jadra, ktére powstato w
wyniku emisji czastki o przez jadro aktynu. W rownaniu uzyj wybranego z tabeli symbolu.

85 At g6 Rn g7 Fr ss Ra 89 AC 90 Th 91 Pa
222 o ;
&9 AC ........................................................
14.3. (1 pkt)
Na podstawie wykresu N/Ny ’
zaleznosci wzglednej liczby jader 1o

aktynu 5 Ac od czasu podaj

wartos¢  czasu  polowicznego
rozpadu tego izotopu.

Czas polowicznego rozpadu

WYNOST wevveriereniinreerarennnennne
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Zadanie 15. Kozlowanie pitki (4 pkt)

Podczas koztowania pitki zmienia si¢ jej ped, a pitka dziata na podtoge sita wigksza niz jej
cigzar.

15.1. (1 pkt)

Przyjmujac , ze pitka koztowana przez koszykarza ma masg¢ 580 g i uderzajac o podloge ma
predkos¢ 12 m/s, a po odbiciu porusza si¢ w gore z predkoscia 10 m/s, uzasadnij, ze zmiana
pedu pitki wywotana zderzeniem wynosi ok.13 Ns.

15.2. (1 pkty)
Pitka podczas odbicia odksztatca si¢ i jest w kontakcie z podtoga w czasie ok.20 ms. Oblicz
srednig wartos¢ sity dzialajacej na pitke podczas odbicia.
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15.3. (2 pkt)
Odksztalcenie pitki podczas odbicia polega na splaszczeniu o 3 cm. Oszacuj wartosc
wspotczynnika sprgzystosci pitki. Uzasadnij dlaczego mozna podac¢ jedynie wartosc
szacunkowa.

Uzasadnienie

Zadanie 16. Wady wzroku (4 pkt)

Powszechnymi wadami wzroku jest dalekowzrocznos¢ i krétkowzrocznose.

16.1. (1 pkt)
Przedstaw ponizej bieg promieni réwnolegltych wpadajacych do oka obarczonego wskazana
wada.

Oko dalekowzroczne

Oko krotkowzroczne
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16.2. (I pkt)

Dla kazdej z wad wpisz nazwe soczewki korygujacej.

Korekcja dalekowzrocznosci - SOCZEWKA ..iiviiniiiiiiniiiiianiinins
Korekceja krotkowzrocznosci - SOCZEWKA ..oviiniiiiiiniiiiianianinnns
163 (2 pkt)

Przedstaw na rysunkach bieg promieni z uwzgle¢dnieniem korekcji. Uwzglednij bieg promieni
pomiedzy soczewka korygujaca i okiem oraz w srodku oka.

Korekcja dalekowzrocznosci

Korekeja krotkowzrocznosci
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Zadanie 17. Energia gwiazd (4 pkt)
Zrédlem energii wysytanej przez gwiazdy sa reakcje termojadrowe zachodzace w ich
rdzeniach

17.1. (2 pkt)
Napisz na czym polega reakcja termojadrowa, ktéra zachodzi w gwiazdach i wyjasnij,
przyczyng wydzielania si€ energii.

17.2. (2 pkt)
Warunkiem zajscia reakcji termojadrowej jest wysoka temperatura i duze cisSnienie.
Wyjasnij, dlaczego warunek ten jest konieczny.
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Zadanie 18. Rozdzielanie szpilek (2 pkt)

W szkutnictwie stosuje si¢ gwozdzie miedziane zamiast stalowych ze wzgledu na mniejsza
podatno$¢ na korozj¢ (utlenianie). W pudetku znajdowaty si¢ wymieszane gwozdzie stalowe
i miedziane. Nazwij wlasno$ci miedzi i zelaza, ktére pozwalaja na rozdzielenie gwozdzi za
pomoca magnesu. Opisz zachowanie si¢ gwozdzi w poblizu magnesu.

Zadanie 19. Mikroskop optyczny (4 pkt)

Mikroskop optyczny jest urzadzeniem, ktérego dziatlanie mozna wyjasni¢ na przyktadzie
uktadu dwoch soczewek skupiajacych. Mikroskopy maja wymienne obiektywy i okulary, co
daje mozliwos¢ zmiany powigkszenia mikroskopu w zaleznosci od rozmiaréw
obserwowanego przedmiotu. Zardwno okulary, jak 1 obiektywy mikroskopéw maja
zazwyczaj podane wartosci powigkszen.

19.1. ( 1 pkt)

Rozwazmy dwa rézne okulary mikroskopu oznaczone powigkszeniami p; i p;. Wykaz
w oparciu o znajomos¢ zasady dzialania mikroskopu 1 réwnanie soczewki, ze stosunek
powigkszen p; : p» = X2: X1, gdzie x; i X2 sa odpowiednio odlegtosciami okularu od miejsca,
gdzie powstaje obraz tworzony przez obiektyw.
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19.2. (3 pkt)
Przyjmujac 25 cm jako odlegtos¢ dobrego widzenia, oblicz ogniskowa okularu, ktérego
powickszenie wynosi 40.

Zadanie 20. Promieniowanie stoneczne (2 pkt)

Oszacuj natgzenie promieniowania docierajacego ze Stonca do gérnych warstw atmosfery
Ziemi. Przyjmij, Ze moc promieniowania emitowanego przez Stonce wynosi 3.810°W
i odlegtos¢ od Stonca do Ziemi wynosi 150mln km.
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Zadanie 21. (4 pkt)

Majac do dyspozycji swiecaca zarOweczke, linijkg, ekran i soczewke skupiajaca o nieznanej
ogniskowej, opisz doswiadczenie, pozwalajace na wyznaczenie zdolnosci skupiajacej
soczewki (Z). W opisie wymien kolejne czynnosci i wielkosci mierzone oraz wyjasnij
zaleznos¢ matematyczna, z ktorej mozna obliczy¢ Z na podstawie pomiaréw.
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